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Mi li ca Ću ko vić

IN TIM NA (PRE)OZNA ČA VA NjA:  
SLU ČAJ VA SIĆ
(Bo jan Va sić: Cr na ku ti ja, Grad ska bi bli o te ka „Kar lo Bi je lic ki”, Som bor, 2023)

Isto ri ja je pred met kon struk ci je či je me sto ne či ni ho mo ge no i pra
zno vre me, već vre me is pu nje no „sa da šnjo šću”.

Val ter Ben ja min, „Isto rij sko-fi lo zof ske te ze”

Se ćaš li se ovog što i sad vi diš?
Oskar Da vi čo, „Či nje ni ce”

Ob ja vlje ne u pe ri o du od 2011. do 2014. go di ne, u edi ci ji 
Caché, na sta loj ra dom pe snič ke gru pe ko ju su, po red Va si ća, 
či ni li Ta ma ra Šu škić, Uroš Ko tla jić, Vla di mir Ta ba še vić i Go-
ran Ko ru no vić, če ti ri pe snič ke knji ge Bo ja na Va si ća – To ma to, 
Ic tus, 13 i De tr o it – po ja vi le su se 2023. go di ne, unu tar istih ko-
ri ca, pod svod nim na slo vom Cr na ku ti ja. Ia ko se, usled gra fič-
ko-for mal nih spe ci fič no sti i oso be nog na či na na ko ji su ova 

sa mi zdat ska iz da nja pr vo bit no štam pa na (na kuć nom štam pa ču, po ve zi va na pro ši va-
njem ili hef ta njem), o če mu su da ti po da ci i u uvod noj „Re či au to ra”, Cr na ku ti ja ne mo že 
sma tra ti re prin tom u uo bi ča je nom smi slu re či, no va knji ga zna čaj na je i neo p hod na iz 
naj ma nje dva raz lo ga. Ona je, na i me, uči ni la na ve de no caché-ov sko če tvo rok njiž je do-
stup ni jim (struč noj i ši roj) či ta lač koj pu bli ci za in te re so va noj za to ko ve raz vo ja sa vre me-
ne srp ske po e zi je, kao što je ujed no omo gu ći la bo lji uvid u po e tič ke tran sfor ma ci je i ge-
ne zu opu sa Bo ja na Va si ća, či me se oči gled nim uka zu je pre plet knji žev no i sto rij skih i in-
di vi du al no po e tič kih mo ti va ko ji su do pri ne li nje nom pu bli ko va nju kao dru ge knji ge edi-
ci je Do me ti. Vi še nego in di ka ti van i sa mo ek spli ka ti van bio bi na slov Cr na ku ti ja, u ko jem 
se, ge stom po na vlja nja/ob na vlja nja, au to po e tič kom me mo ri jom i nu žnom re kon struk ci-
jom for ma tiv ne eta pe pre đe nog po e tič kog pu ta, ras kri va po zi ci ja ak tu el no sti kao da vi-
čov skog se ća nja na ono što se i(z) sa da vi di.

Obe le že na sna žnim i ne skri ve nim upli vom avan gard ne i neo a van gard ne knji žev-
ne tra di ci je, Cr na ku ti ja pak pru ža je din stve nu pri li ku za sa gle da va nje sta tu sa nad re a-
li zma u po e tič kim me na ma Va si će vog pe sni štva. Po red či nje ni ce da su po je di ni knji žev-
ni kri ti ča ri i isto ri ča ri knji žev no sti uka zi va li na zna čaj nad re a li stič kog na sle đa u mo-
de lo va nju pe snič kih sli ka i iz ra za Va si će ve caché-ov ske fa ze (u po go vo ru zbir ke To plo 
bi lje M. Ča ka re vić is ti če da je po oži vlja va nju ovog na sle đa au tor po stao pre po zna tljiv 
na no voj pe snič koj sce ni, dok B. An do nov ska, u tek stu „Va si ćev An ge lus”, na sta lom na-
kon ob ja vlji va nja Ik tu sa, a uklju če nom kao po go vor u Cr nu ku ti ju, upu ću je na pri sva ja-
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nje i pre o bli ko va nje naj pro duk tiv ni jih aspe ka ta nad re a li stič kog i post mo der nog na sle-
đa), po red pro lo ške po sve te sku pi ni nad re a li stič kih pi sa ca („oska ru, mar ku, alek san-
dru, du ša nu i osta li ma”) ko jom se otva ra ju To ma to i ce lo če tvo rok njiž je, kao i po red gu-
ste me ta fo rič no sti i teh ni ke au to mat skog pi sa nja, no vu knji gu Bo ja na Va si ća tre ba lo bi 
pre vas hod no po ve za ti sa nad re a li zmom (i iz tog po ve zi va nja in duk tiv nim me to dom do-
spe ti do za klju ča ka o Va si će voj po e ti ci) na osno vu au to ro vih sta vo va iz ne tih po vo dom 
Da vi ča. U ne sum nji vo au to po e tič ki struk tu ri ra nom tek stu „Ep ska mo bi li za ci ja i lir sko 
raz o ru ža nje: slu čaj Da vi čo”, pu bli ko va nom u ča so pi su Pri zor 2016. go di ne, na tra gu zna-
me ni tih Slo ter dij ko vih po stav ki, sa gle dav ši Da vi ča kao pi sca ko ji u svom stva ra la štvu 
spa ja „po et sko i pro zno, ep sko i lir sko, knji žev no i vank nji žev no”, pre po znav ši, isto ta-
ko, u od no su iz me đu an ga žo va no sti i prak ti ko va nja po e zi je ali i u di na mi ci sme nji va-
nja, tj. od no su pre kidâ i kon ti nu i tetâ ključ ne po e tič ke po stu la te, au tor Cr ne ku ti je pred-
lo žio je tro del nu pe ri o di za cij sku she mu po e zi je ovog umet ni ka, ko ju bi či ni la ra na, nad-
re a li stič ka, ko per ni kan ski mo bi li za cij ska fa za, za tim pto lo mej ski raz o ru ža va ju će okre-
ta nje „sva ko dnev noj in to na ci ji, jed no stav ni jem, re a li stič kom go vo ru” i naj po sle tre ća 
fa za ka rak te ri stič na po du žim po et skim for ma ma na sta lim raz vo jem već (u)po zna tih 
mo tiv skih čvo ri šta, či me Va sić pru ža ključ za raz u me va nje ce li ne vla sti tog opu sa. Na i-
me, uko li ko bi Sr ča bi la pri pre ma za mo bi li za cij ski vr to gla vu eks plo zi ju To ma ta, Ik tu sa, 
13 i De tro i ta, do tle bi Vol fra mom pri pre mlje no To plo bi lje s in ti mi stič kim re gi strom i 
uma nje njem (ne i iz o stan kom) re fe ri ra nja na ide o lo šku ra van, kao i do mi nant nim sli-
ka ma sva ko dne vi ce i sti ša nim go vo rom, do ne la bla go (ni ka ko na glo) raz o ru ža nje, koje 
će se do sled no na sta vi ti u Uda lja va nju. Knji ge oku plje ne Cr nom ku ti jom i slu čaj Va sić 
mo gu se raz ja sni ti pro gram skom tvrd njom iz slu ča ja Da vi čo, ko ja gla si: „Da vi čo mo bi-
li zu je ne sve sno ti me što u nje ga pu šta isto ri ju i što, po vrat no, ne sve snim bo ji i po ku ša-
va da raz u me isto rij sko is ku stvo.” Ti me se ob ja šnja va ka ko upu ći va nje na Man delj šta-
ma i „kič mu ve ka” iz epi lo ških sti ho va De tro i ta, ta ko i sre di šnje i se man tič ki sto žer no 
epi graf sko za zi va nje Ben ja mi na iz Ik tu sa, gde se u lajt mo ti vu se ća nja (ima nent no pri-
sut nim u ob je di nju ju ćem na slo vu če tvo ro del ne knji ge) is cr ta va oso be na isto rij ska ar ti-
ku la ci ja pro šlo sti vi đe ne iz po zi ci je opa sno sti, od no sno oso be no an ti kon for mi stič ko us-
po sta vlja nje (au to) po e tič ke kon cep ci je.

Po red pri pad no sti isto vet noj ko per ni kan skoj po e tič koj fa zi kre a tiv ne nad grad nje i 
re vi ta li za ci je avan gard ne tra di ci je, ali i in ten ziv nog in ter me di jal nog di ja lo ga knji žev no-
sti i li kov ne umet no sti, knji ge oku plje ne u Cr noj ku ti ji, uz (pred)od re đu ju će i iz u zet no va-
žne kom po nen te an ga žo va no sti pe snič kog iz ra za (ko ja bi osta la ne u oč lji va, mo žda i ne-
u o če na da je no vo iz da nje iz o sta lo), po ve za ne su ka ta lo gom pa un dov skih per so na u ko je 
spa da ju Gu bec (pre u zet iz za vr šnog ci klu sa Sr če), Mar tin, maj ka i da ma u pla vom (su-
štin skih za va ri ja bil ne iden ti tet ske pro ble ma ti za ci je, tj. an ti no mič no sa po sta vlja nje in-
stan ce ime no va ne kao „ja” i pa limp sest nog slo ja mno go stru kih „raz li ko va nja”), kao i te-
mat skim do mi nan ta ma, me đu ko ji ma se iz dva ja ju su mrak i je zik. Po čev ši od sti ho va „su-
mrak je po ne kad sa mo igra / ozna če nim i to je in tim no” (Sr ča), pre ko ra zno stra nih ob-
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lič ja su mra ka u ra spo nu od To ma ta do De tro i ta, gde su mrak ne iz be žno do la zi u do ti caj s 
ele men ti ma dis kur sa (pre deo na to pljen kon ju ga ci jom da na u su mrak, su mra kom oro še-
ne la ti ce po sta ju to li ko pla ve da je te ško di sa ti od od go vor no sti i ozna či te lja, tek po ne ko 
usa mlje no po ve re nje ko je is plo vi u su mrak), kli maks do se že u otva ra nju pe sme „No vo 
Se lo” (Uda lja va nje) upra vo reč ju su mrak, či me se sup til no su ge ri še zna čaj in ten ziv ne i 
is traj ne in ter fe ren ci je ka ta lo ga ozna če nog i broj nih ozna či te lja u po e zi ji Bo ja na Va si ća, 
ali i nji ho vog sin hro nog i „ho ri zon tal nog”, uspe lim me ta fo ra ma ob ujm lje nog, kom ple-
men tar nog eg zi sti ra nja (na na čin ka rak te ri sti čan za ep sko i lir sko, po et sko i ide o lo ško, 
eks plo zi je i za tiš ja). Slo žen in ter tek stu al ni di ja log sa po e zi jom Ma ja kov skog, ostva ren po-
sred stvom lajt mo ti va ki še, ve tra, sne ga, maj ke i re vo lu ci je, vr hu ni u knji zi 13, u ko joj se 
pe snič ki su bjekt po i sto ve ću je sa te mat skim do mi nan ta ma oli če nim u je zi ku („jed no du-
go ja / ja sa pre gi bi ma sa te lom / ja iro nič no pre pu šte no / raš če re če no po li tič no / sa mle-
ve no u go ru ći / je zik”) i di sa nju („to ja / oli sta lo di sa njem i smr ću”). Di sa ti i bri de ti, za au-
to ra knji ge iza bra nih pe sa ma Brid zna či pe va ti, au ten tič no pe snič ki po sto ja ti (sto ga je I. 
An tić is prav no is ta kao ka ko je Va si će va pe sma „pre sve ga spe ci fi čan re žim di sa nja”), a 
teh ni ka di sa nja (i sa njom ne ret ko skop čan mo ment bri da) fi gu ri ra kao pro te žno te mat-
sko te ži šte, ali i struk tur na oko sni ca u či ta voj Cr noj ku ti ji, u ko joj op sto ji kao mo dus sa-
mo spo zna je („di šem, pre po zna jem / se. gra nič ni su bjekt”), lu dič ki mo dus („igra tr či kroz 
di sa nje”), te iro nič ni mo dus pri hva ta nja stvar no sti („ov de bo go vi di šu spo koj no”). S dru-
ge stra ne, „fa sci na ci ja flo ral nim” (Va si će va au to po e tič ka tvrd nja iz po go vo ra Di vljem iri
su pod na slo vom „Lir ski glas Lu iz Glik”) ne raz lu či va je od te mat skog kom plek sa lju ba vi, 
pri če mu lajt mo tiv ja bu ke po sto ji ka ko u ob li ku me ta fo rič ne i erot ske in skrip ci je vo lje-
nog bi ća u pe smi in spi ri sa noj Da vi čom, s po sve tom „ha ni” („ne bu di že na // [...] bu di ja-
bu ka udi ši / sve tlost pad ni u tra vu”), ta ko i u okvir nim pe sma ma i sre di šnjoj pe smi („Sta-
blu ja bu ke”, „Ja bu ka na sto lu”, „Tru la ja bu ka”) i „dvo se kloj lju ba vi” po to njeg To plog bi lja. 
Isto ta ko, na lik Da vi ču, u či jim po znim pe snič kim knji ga ma mo tiv smr ti za pre ma sve 
zna čaj ni ji pro stor, sta tus ovog mo ti va u Va si će voj po e zi ji po ka zu je kre ta nje od stra no sti 
bi ća, je zi ka i ozna či telj ske be li ne To ma ta „ako ne ka smrt za i sta sta je u / re či te re či ni ka-
ko ni su ov de” do mo ti va bo le sti i smr ti upi sa nih du bo ko i ne po vrat no u je zik za vr šne pro-
za i de Vol fra ma. Alu zi je na Da vi čov Zre nja nin na ho de se ka ko u pe smi po sve će noj pa lim 
bor ci ma (Sr ča) u ko joj je ak ce nat na kri tič kom do ži vlja ju stvar no sti, do to ma tov skog pre-
bi va nja na ru bu stvar no sti i sur va va nja u ivi ce gla go la, zi do ve re či i na di ru ću stvar nost 
tu ge. Lajt mo tiv ku ti je, ko nač no, ob je di nju ju ća je si neg do ha ka ko sop stva pe snič kog su-
bjek ta i nje go vog gla sa („ne ja san sam šum me đu put ni ci ma. [...] sni mljen na tra ci, sta vljen 
u ku ti ju”), ta ko i po stup ka in ter tek stu al nih pri zi va po e tič kih dru go sti (po put Po pi ne male 
ku ti je).

Ia ko bi se mo glo pi sa ti o Va si će vom pro mi šlje nom gra đe nju pe snič kih knji ga, kao 
što bi na no vo mo gla da se is tak ne kom ple men tar nost nje go vih ko per ni kan skih i pto lo-
mej skih po e tič kih eta pa, ana log no sti ho vi ma o su mra ku iz Sr če, a ima ju ći u vi du udah i 
iz dah To ma ta „ovo ni je pi sa nje u cr ti ca ma. po sta ja nje / cr ti com. cr ti ca pi sa nja. cr ti ce u 
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pi sa nju”, za kraj po treb no je is ta ći: po e zi ja je is ku stvo isto vre me nog bi va nja kon ti nu i te-
tom i pre ki dom, isto ri ja je opa snost i pred u slov se ća nja, „ja” je kod ku će uvek kad je u ku-
ći bi ća, i to je in tim ni va si ćev ski skup ozna ka. Kri ti ka me đu tim ni je ob ja šnje nje pe snič-
kih efe ka ta je zi ka, di sa nja i se ća nja, već be li na ne iz re če nog, neo bja šnji vog, dis kur som 
neo b u hva će nog, dvo gu ba oštri ca no ža ko jim se bla go ra se ca ja bu ka smi sla, i to je in tim-
ni gest či ta lač kog pre o zna ča va nja i uku ća va nja. Po uzo ru na Da vi ča, au tor Cr ne ku ti je 
mo že da us tvr di ka ko on ni je pi sac ovih pe sa ma već „pre I či ta lac, pre oka ti opet Vuk ko-
ji u pe ro hva ta re či svog lič nog a ne vi dlji vog u se bi slep ca”. Ču va njem oka tog ko re na bo-
la ko per ni kan ski Vuk po sta je su bjekt pto lo mej ske pre da je, i to je, u do me nu „ja” i po e ti-
ke, ono naj in tim ni je.


